
智行理财网
影响养老金高低的因素有哪些？为什么有人养老金2000有人只有500？

最近有网友表示，自己和邻居老王同样是缴纳了15年的社保，但现在自己养老金只
有500多元，老王的养老金却高达2000多元，心里有些不平衡。 

在这里小编想告诉大家，影响养老金高低的因素有很多，缴费年限只是其中之一，
我们的养老金是遵循“多缴多得，长缴多得”原则的。 

影响养老金高低的因素有哪些？ 

1、 社保种类 

首先我们要知道，我国的社保分为两类，一类是城镇职工社保，一类是城乡居民社
保，分别对应城镇职工养老保险和城乡居民养老保险。 

居民养老保险是一年一缴费的，分为多个缴费档次，通常在100元到几千元不等。
居民养老保险费用比职工养老保险低很多，因此同样缴费15年，居民养老金通常会
比职工养老金低。 
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我们来看看两种养老金的计算公式： 

职工月养老金=基础养老金+个人账户养老金=退休时当地上年度社会平均工资×（
1+本人平均缴费指数）÷2×缴费年限×1%+退休时个人账户余额÷计发月数。 

职工养老保险个人账户的余额，是按照缴费基数的8%划入的，会计算利息。职工
养老金计发月数与退休年龄有关，50岁195个月,55岁170个月,60岁139个月。 

居民月养老金=基础养老金+个人账户养老金=基础养老金+退休时个人账户余额÷1
39。 

居民基础养老金是政府对符合养老保险待遇的领取者全额发放的待遇，属于政府补
贴，目前最低是92元，各地一般会根据当地情况在这一基础上增加。个人缴纳的部
分全部进入个人账户，形成个人账户的余额，按时缴纳政府还会给予一定的补贴，
同样也会计算利息。 

2、 缴费年限、缴费基数 

从养老金计算公式，我们可以很清楚地看出来，缴费年限越长，缴费基数越高，养
老金就会相对多一些，也就是“多缴多得，长缴多得“。 

3、 社会平均工资 

职工养老金是跟我们退休地的平均工资挂钩的。一般来说退休城市越发达，平均工
资越高，退休后能领到的养老金也就越多。当然，平均工资高，也意味着社保缴费
标准高。 

另外，退休时间越晚，社平工资也会越高，毕竟社平工资每年都在上涨。 

4、 退休年龄 

居民养老保险的退休年龄是统一的，无论男女都是60岁；而职工养老保险的退休年
龄是不一样的，男性是60岁，女工人50岁，女干部55岁，因此计发月数也不一样
，退休年龄越大，计发月数越少，个人账户养老金也就越多。 

由此可见，退休之后领取养老金的多少主要是根据社保种类、缴费年限、缴费基数
、社平工资、退休年龄等决定的。 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

                                    2 / 2

http://www.tcpdf.org

